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Δ Ε Λ Τ Ι Ο     Τ Υ Π Ο Υ 

Ενημερωτική διάλεξη για τον σχολικό  
και διαδικτυακό εκφοβισμό  

στο 9Ο Δημοτικό Σχολείο Ασπροπύργου 
 

Πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία, την Τετάρτη, 4 Μαρτίου 2020 η ενημέρωση των 
μαθητών της ΣΤ’ Δημοτικού, του 9ου Δημοτικού Σχολείου Ασπροπύργου, για τον Σχολικό και 
τον Διαδικτυακό Εκφοβισμό (School & Cyber Bullying). Η ενημέρωση πραγματοποιήθηκε από 
την κ. Δέσποινα Σβουρδάκου, Δρ. Εγκληματολογίας, με ειδικότητα στην Ανάλυση Προφίλ 
Δραστών, Ειδική Συνεργάτη και Καθηγήτρια Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), 
και τον κ. Ιωάννη Μαλτέζο, Ειδικό Ερευνητή Ηλεκτρονικού Εγκλήματος και Ειδικό Συνεργάτη 
της ΕΛ.ΑΣ και της Διεθνής Οργάνωσης Εγκληματολογικής Αστυνομίας (Interpol).  
 
Η ενημέρωση με αφορμή την Πανελλήνια Σχολική Ημέρα κατά της Βίας στο Σχολείο,  
αποτέλεσε συνέχεια μιας σειράς δράσεων που έχουν υλοποιηθεί τα τελευταία χρόνια από την 
Αντιδήμαρχο Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας Πολιτισμού και Νεολαίας κ. Μαυρίδη Σοφία σε 
δομές που απευθύνονται σε παιδιά.  

 
Την ομιλία συντόνισε η  Αντιδήμαρχος, η οποία μεταξύ άλλων ανέφερε ότι, η Δημοτική Αρχή 
θα συνεχίσει να διοργανώνει δράσεις ευαισθητοποίησης για την πρόληψη και αντιμετώπιση 
της σχολικής βίας, αποσκοπώντας στην αποφυγή εμφάνισης φαινομένων κοινωνικής 
παθογένειας.  
 
Στο πρώτο μέρος της ομιλίας, η Δρ. Σβουρδάκου, ανέλυσε τους παράγοντες αλλά και τα 
αποτελέσματα του bullying. Η τάση για εκφοβισμό αποτελεί δυστυχώς κομμάτι της 
ανθρώπινης φύσης, το οποίο πρέπει να επισημανθεί από νωρίς, και να πειθαρχηθεί, με τη 
βοήθεια των γονέων, των εκπαιδευτικών και των ειδικών, ειδάλλως μπορεί να εξελιχθεί σε 
παραβατική συμπεριφορά, στην πορεία σε παρεκκλίνουσα συμπεριφορά και τέλος σε 
εγκληματική συμπεριφορά.  Η ομιλήτρια ανέλυσε τα προφίλ τόσο των θυμάτων του bullying, 
όσο και των θυτών αναπτύσσοντας υποθέματα, όπως ο ρόλος του οικογενειακού πυρήνα, η 
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ενδοοικογενειακή βία, η γονική αποστασιοποίηση, τα παιδικά συμπλέγματα κατωτερότητας (η 
επιθυμία για δύναμη και επιβολή προς τους άλλους από τη μία, και η πλήρη υποταγή από την 
άλλη), η διασύνδεση του ανεξέλεγκτου bullying με τις παιδικές συμμορίες, τις μικροκλοπές, τις 
συμμορίες ανηλίκων, τις ληστείες, τα ναρκωτικά και τέλος με την καταστολή, την φυλάκιση και 
τον σωφρονισμό. Τέλος εξήγησε στους μαθητές, πως πρέπει όποτε αισθάνονται φόβο από τη 
συμπεριφορά άλλων συμμαθητών τους ή και μη, να ελέγχουν τα συναισθήματα τους, ώστε να 
αποθαρρύνουν τον θύτη, και κατόπιν να αναφέρουν το ζήτημα και στους κηδεμόνες τους αλλά 
και στους εκπαιδευτικούς τους, αποφεύγοντας τη βίαιη επίλυση των διαφορών τους, η οποία 
μπορεί να αποβεί επικίνδυνη για όλους. Κλείνοντας παρότρυνε τους μαθητές να επενδύσουν 
στην αυταξία τους, τον αυτοσεβασμό τους και την αυτοεκτίμηση τους, οι οποίες θα επιφέρουν 
την ειρηνική επαφή και ομαλή συμβίωση με τους άλλους.  
 
Στο δεύτερο μέρος της ομιλίας, ο κ. Μαλτέζος ανέλυσε τις συνιστώσες του διαδικτυακού 
bullying. Αρχικά, μίλησε για την ορθή χρήση του διαδικτύου, ως ένα υπερσύγχρονο εργαλείο 
διαχείρισης της πληροφορίας, και για την αξία του ως αναπόσπαστο κομμάτι της παρούσας 
4ης Βιομηχανικής Επανάστασης, και του μέλλοντος. «Δεν πρέπει να δαιμονοποιήσουμε το 
internet. Δεν είναι κάτι κακό, είναι ένα εργαλείο. Όπως το κατσαβίδι. Αν το χρησιμοποιήσουμε 
καλόβουλα, μπορούμε να επισκευάσουμε κάτι ή να εκτελέσουμε μια εργασία, αν το 
χρησιμοποιήσουμε όμως κακόβουλα, μπορούμε να βλάψουμε κάποιον». Στη συνέχεια ο 
ειδικός ερευνητής μίλησε για τη δυνατότητα διαστρέβλωσης της κοινωνικής ζωής των θυμάτων 
του διαδικτυακού εκφοβισμού (μέσω κυρίως των κοινωνικών δικτύων), το ‘ψάρεμα’ εκ μέρους 
των επιτήδειων και την απόσπαση ευαίσθητων πληροφοριών των θυμάτων τους (κοινωνική 
μηχανική), αλλά και ειδικότερα ποινικά ζητήματα. Στην πορεία, έδωσε στους μαθητές ένα 
πρωτόκολλο μέτρων πρόληψης και προστασίας, τρόπων και ‘νόμων διαχείρισης’ του 
διαδικτύου, καθώς τους προέτρεψε να εμπιστεύονται το ένστικτο τους: «αν κάτι δεν πάει καλά, 
διακόπτω την επαφή όπως και να ‘χει και ειδοποιώ το 11188, δηλ. τη Διεύθυνση Δίωξης 
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (CYBERALERT). Ειδικά για θέματα ανηλίκων, η έρευνα αρχίζει από 
το αμέσως επόμενο λεπτό.» Τέλος έκλεισε με την εμπέδωση της προτροπής του: «Αν 
αισθανθείτε φόβο, μην διστάσετε. Ειδοποιήστε αμέσως τους κηδεμόνες σας και καλέστε το 
11188. Δεν είστε αδύναμοι. Αδύναμοι θα είναι οι θύτες όταν βρεθούν αντιμέτωποι τις Αρχές !» 
 
Οι μαθητές αποτέλεσαν ένα ιδιαίτερο δεκτικό κοινό, και στην συνέχεια κατέκλυσαν τους 
ομιλητές με τις ερωτήσεις και τις απορίες τους.  
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